

政府总辞 危机四伏

黎巴嫩能否“真正变革”？



迪亚卜发表电视讲话。 新华社/法新

H 国际观察

黎巴嫩总理迪亚卜10日晚发表电视讲话说，本届政府就职以来一直试图寻求变革，但遭遇巨大阻力，“无法阻止一些政党煽动民众反对政府”。他宣布政府集体辞职，希望寻求“真正的变革”，以回应民众要求变革的呼声。

贝鲁特港口区4日发生大爆炸后，贝鲁特连续多日出现大规模示威活动，引燃黎巴嫩政治危机。观察人士指出，黎巴嫩当前危机四伏，迪亚卜政府总辞无助于解决问题，如果不能尽快组建行之有效的新政府，反而可能会使危机加剧。

危机叠加

迪亚卜说，黎巴嫩的腐败体系难以根除，贝鲁特港口区的爆炸就是腐败的例证之一。他表示，本届政府不会为之前历任政府的腐败行为承担责任。

在发表讲话后，迪亚卜前往总统府向总统奥恩递交辞呈。当天早些时候，黎巴嫩司法部长纳吉姆和财政部长瓦兹尼宣布辞职。

去年10月17日开始，黎巴嫩多次爆发大规模游行示威，要求政府辞职、组建新的技术专家型政府等。10月29日，时任总理哈里里宣布辞职。12月19日，黎总统奥恩任命迪亚卜为新一届政府总理，授权其组阁。今年1月21日，迪亚卜完成组阁。

迪亚卜政府命运多舛，执政期间，黎政治、经济、卫生等各方面危机四伏。由于各政治派别争斗，迪亚卜政府难以实施有效改革。原本低迷的经济状况也一路下滑，黎已陷入极其严重的经济危机。该国还面临严峻的疫情冲击，在7月1日之前，黎巴嫩累计确诊病例不足2000例，但到7月底已经超过4000例。

重重危机令迪亚卜政府压力倍增，而4日的大爆炸则成为压垮该政府的最后一根稻草。

外部压力

长期以来，黎巴嫩作为地区大国的博弈场，政局往往受到的影响。黎巴嫩虽然政治派别众多，但主要分为亲沙特和西方以及亲叙利亚和伊朗的阵营。

伦敦大学中东政治研究学者易卜拉欣·哈拉维指出，迪亚卜政府得到两大什叶派政党真主党和阿迈勒运动的支持，但没有得到前总理哈里里领导的逊尼派政党未来运动以及黎巴嫩军队等支持。

分析人士指出，迪亚卜政府辞职表面看是内部因素作用的结果，但同样离不开外部因素的影响。受亲伊朗而反美国的真主党“牵连”，迪亚卜政府很难得到美国等西方国家支持。

法国总统马克龙6日到访黎巴嫩，成为贝鲁特发生爆炸后第一位到访的外国领导人。访问期间，马克龙呼吁黎巴嫩变革并达成“新的政治合同”，呼吁组建国民团结政府。

在内外部多重压力之下，迪亚卜政府辞职。未来，黎巴嫩或将按照法国倡议，在美国和海湾国家支持下，组建一个国民团结政府，而前总理哈里里预计会成为未来总理主要人选。

困局难解

迪亚卜8日呼吁提前举行议会选举，以期解决黎巴嫩目前面临的各种危机。9日，黎巴嫩新闻部长阿卜杜勒-萨马德和环境部长卡塔尔先后辞职。有分析认为，教派分权体制是造成黎巴嫩目前各种危机的原因之一，而这一体制显然不会因为迪亚卜政府辞职以及新政府的成立而发生改变。

总统奥恩10日晚些时候接受了迪亚卜的辞呈，要求现政府在选出新总理并组建新政府前履行看守政府职责。迪亚卜政府转为看守政府后，其职责只能是维持各政府部门日常运转，而无法做出重大决定或制定政策。

按照程序，奥恩接下来需与议会各主要派别磋商，提名新的总理人选。但由于宪法没有规定总统与议会各派别就总理人选进行磋商期限和候任总理组阁的期限，新政府的组建预计免不了费一番周折。

分析人士指出，如果不能尽快组建新政府，将会有大爆炸后续的一些处理工作，如各国援助物资的接收分配、民众的安置救助等带来负面影响。而且黎巴嫩的经济复苏、防疫等工作恐也都会受到不小影响。

(据新华社贝鲁特8月10日电 记者李良勇)

特朗普记者会因白宫附近枪击中断

美国总统唐纳德·特朗普10日在白宫举行新冠疫情通报会时，突然由一名特工护送离开新闻简报室，在那里举行的疫情通报会一度中断。特朗普几分钟后返回，说白宫附近发生枪击，情况“得到控制”。

● 特朗普：“我看起来被吓到了”

当天下午在白宫新闻简报室举行的疫情通报会开始仅几分钟，特朗普突然由一名身着黑衣的特工护送离开，没有说明原因。

</div